

西安高新区 走出硬科技与金融互乘放大之路

于秋瑾



图片来源:西安高新区

日前,西安高新区企业陕西中天火箭技术股份有限公司首发上市通过,将登陆深交所中小板交易。这是今年以来,西安高新区上市的第4家“硬科技”企业。

今年上半年,西安高新区高举“硬科技”创新大旗,力促4家“硬科技”企业相继上市,并率先启动创建全国首个“硬科技”创新示范区,打出精彩的年中考“开局”,让“硬科技”、金融互乘放大效应在这片创新热土上进一步释放,也让“西安高新区板块”在资本市场上的影响力得以持续显现。

充分运用资本市场 全方位支持企业上市

中天火箭通过发审会议审核,即将登陆中小板;派瑞股份在深圳证券交易所创业板成功上市;瑞联新材料成为陕西省今年首家科创板上市企业;中航富士达晋级全国首批、陕西省首家精选层挂牌企业……

西安高新区管委会相关负责人介绍,为支持企业上市,园区搭建了“五专政策”保驾护航+动态发掘梯度培育机制,为企业上市提供全链条帮扶服务。“五专政策”即“企业有专管”“服务有专员”“跟进有专班”“扶持有专策”和“保障有专资”。同时,为降低企业金融活动成本,园区先后出台《西安国家自主创新示范区关于支持企业上市发展若干政策》《西安高新区关于加快推进“硬科技”企业上市工作的实施意见》《西安高新区关于加快推进重点拟上市“硬科技”企业上市的专项政策》等诸多政策,加强支持和帮扶力度,并充分发挥上交所西安基地、深交所陕西基地和西安高新区企业上市培育基地的核心功能,为园区内上市储备企业提供资本市场综合服务,助力企业加快对接资本市场。

目前,西安高新区共储备“硬科技”拟上市后备企业235家,在“硬科技”进军资本市场方面形成了良好的示范效应。在充沛的产业发展活力与完善的全链条服务体系支撑下,这里将形成一个“硬科技”上市企业集群地,成为资本市场的“新宠儿”。

创新金融服务方式 撬动硬科技产业发展

今年6月15日,西安高新区全面启动创建首个国家级“硬科技”创新示范区,力争到2025年率先建成“硬科技”示范区,打造具有全球影响力的“硬科技”创新高地。以此为契机,园区强化银政联动,与国家开发银行、中国进出口银行、中国农业银行签署战略合作协议,引入800亿元建设“硬科技”示范区,目前23个项目启动对接,已解决融资需求35.05亿元。

强化银政联动是西安高新区不断创新金融服务方式,以金融撬动区域“硬科技”产业发展的一个缩影。近年来,西安高新区通过不断创新服务形式,推动金融资本与科技创新的互乘放大效果进一步显现。

2019年5月,总投资约25亿元的丝路(西安)前海项目落地西安高新区,引入前海相关产业链上私募股权投资机构、金融持牌机构、金融科技研究中心和金融科技公司等,并导入前海金融创新政策,推动落实西安自贸区金融创

新试点,打造西部金融改革创新高地。

西安高新区管委会相关负责人介绍,目前,“产业招商+政策研究+金融创新+风险监管+投资服务”的全链条服务体系已初现雏形。

2019年8月,2019全球创投峰会在西安高新区开幕。峰会促进西安“硬科技”产业与资本高度匹配、高效对接,多维度充分展示了西安“硬科技”实力,以资本之势为硬科技产业再添助力。据了解,自全球创投峰会举办以来,西安高新区共有120余家企业获得股权投资,可披露融资总额达到90.65亿元,企业利用资本市场融资能力得到显著提升。

创新效果如何,数据最有说服力。今年上半年,西安高新区直接融资额117.16亿元,较去年同期增加55.68亿元;私募股权投资完成15.10亿元,金融业增加值实现155.63亿元,各项重点指标全面开花,行业发展保持稳定向好态势。

优化区域融资环境 助力硬科技企业成长

多年来,西安高新区致力于营造良好的金融业发展软环境,汇聚了以银行、保险、证券、信托为主体的众多金融、投资机构。数据显示,仅今年上半年,西安高新区累计引进中国平安财产保险股份有限公司西安中心支公司等11家金融机构、要素平台、中介服务机构和201家创投机构入驻,为金融科技产业发展壮大提供了强有力

的支撑。

投融资机构的落户,同样离不开优质的营商环境。2019年以来,西安高新区相继发布《西安高新区关于加快金融业发展的若干政策》《西安高新区关于金融支持民营企业高质量发展的十条措施》《西安高新区提升融资环境满意度专项方案》等措施,促进园区内金融服务业大发展,引导园区内金融投资机构加大对民营企业的支持力度。其中,明确金融机构落户最高奖励1亿元,通过此举引导金融机构在高新区聚集发展,打造优质金融业态。

值得一提的是,西安高新区还积极完善科技金融风险缓释机制,鼓励、引导金融机构创新、丰富信用评价手段,开展知识产权质押、政务大数据画像纯信用贷款等创新,盘活科技型企业的“技术资产”“信用资产”,增加科技型中小微企业获贷率,上半年通过风险补偿等政策撬动超过2.1亿元的创新型信用贷款,进一步发挥金融对科技型企业的支撑作用。

“西安高新区将紧抓西安市建设全球‘硬科技’之都、丝路国际金融中心”这个机遇,高举“硬科技”创新示范区“大旗,持续推动‘硬科技’企业上市,同时谋求硬科技与金融深度融合,走出一条‘硬科技’产业与金融资本互乘放大的新路,引领经济发展向创新驱动转型,奋力谱写新时代高质量发展新篇章。”西安高新区管委会相关负责人表示。

咸阳高新区:项目建设按下“加速键” 高质量发展增添新动能

本报讯(记者 戈清平) 泰世邦智能自行车研发生产与钛合金深海装备制造基地项目已完成设备调试安装,目前进入试产阶段;康惠制药办公楼、前提取及处理车间、制剂车间、物流车间全部封顶,正在外墙填充……

近段时间以来,咸阳高新区项目建设热火朝天,齐齐按下“加速键”,为园区发展增添新动能。

据了解,泰世邦在咸阳高新区建设的泰世邦智能自行车研发生产与钛合金深海装备制造基地项目总投资6亿元,占地28亩,建筑总面积1.45万平方米,包括厂房、办公楼及职工宿舍,主要产品为钛合金制品及钛合金运动自行车车架钛合金深海检测装备。目前,该项目正在进行厂房内装和厂区道路绿化等配套设施建设,预计今年年底将

全面建成投产。达产后,年产值可达8000万元,税收600万元。

生益科技三期主要建设生产厂房、化学品库以及配套设施。该项目预计将于2021年年底建成投产,项目达到生产能力后平均年创利税约7603万元。项目建成后将进一步巩固生益科技高端复合板的龙头地位,壮大咸阳高新区电子信息产业规模,提升产业的竞争力和综合实力。

陕西海尔斯生物科技有限公司在咸阳高新区的项目投资达1.2亿元,占地面积50亩,主要建设生产车间、提取车间及办公大楼共34050平方米。目前,海尔斯生物生产车间、制剂车间及办公大楼钢构已全部封顶,正在安装外墙。10月底可完成室内外装修及设备进场,年底前可投入运营。项目投入生

产后,每年可实现产值14000万元,可实现纳税额1600万元。

新高新医药物流园主要以建设库房区(设常温库、冷库、阴凉库、易串味库、中药饮片库)为主。目前,新高新制药办公楼及生产车间全部主体建设完成,外墙装修完成,正在进行室外管网和绿化施工。预计年底完成主要建筑建设,项目建成后主要经营中成药、化学药制剂、抗生素、生化药品、生物制品、医疗器械、食品以及保健品批发销售,药品全国代理、区域代理、农村合作医疗药品配送的医药商业流通企业。建成投入使用后可实现日流通量为1200吨,年均净利润1594万元,所得税3865万元。

陕西东泰制药有限公司在咸阳高新区投资的项目一期2-6号楼5栋钢构

室内外墙壁装修已完成,正在进行室内回土平整。项目建成后,将实现年销售收入为3870万元,年利润总额为3013.16万元,年净利润为2259.87万元。

康惠制药高新厂规划占地面积201.845亩,总投资5.1亿元,主要建设中药提取前处理车间、口服固体制剂车间、口服液体制剂车间、外用液体制剂车间、膏体制剂车间。目前,康惠制药办公楼、前提取及处理车间、制剂车间、物流车间全部封顶,正在外墙填充。项目建成后,年实现营业收入319200万元、实现利润41056万元、年上缴税金11960万元,年产片剂11亿片、胶囊剂35亿粒、洗涤剂780万瓶、口服液4亿支、注射剂35亿支、贴膏剂3600万贴。投产后将带动3500名就业岗位。

成都—亚马逊AWS联合创新中心启动运营

本报讯 8月6日,成都—亚马逊AWS联合创新中心全面运营启动仪式暨“云济蓉城”行业论坛在成都高新区举行。成都—亚马逊AWS联合创新中心正式投入运营后,将为入驻的高科技创新企业提供AWS云技术相关的科技增值服务。

据悉,AWS是亚马逊公司旗下的云计算技术服务平台,也是全球先进的云计算服务提供商。去年6月,成都高新区与AWS中国签署合作协议,双方共建成都—亚马逊AWS联合创新中心。该中心由园区全资一级科技平台公司成都高新科技投资发展有限公司总体运营,将充分利用AWS的全球品牌影响力和商业实践,依托AWS先

进的云计算技术,促进成都云计算产业发展,加速科技企业创新和高端人才培养,进一步夯实成都高新区大数据、云计算和人工智能产业发展基础,吸引高端核心企业齐聚园区。

据了解,成都—亚马逊AWS联合创新中心位于成都高新区中国—欧洲中心和AI创新中心,设有孵化器、加速器、国际化创客空间、人才基地四大板块,总面积2万平方米,拥有精装修的150个独立办公空间和2300个工位。中心通过整合园区与AWS的优势资源,预计在5年内累计孵化超过600家国内外初创公司,完成120家企业加速升级,培育出20-30家瞪羚企业,2-3家独角兽或准独角兽企业。

AWS大中华区企业业务拓展部总经理凌琦表示,“自项目签约以来,双方持续深化在双升级、产业汇聚、新经济等领域的合作。AWS将基于其云计算、物联网与边缘计算、机器学习与人工智能,以及大数据分析等技术,帮助双创企业在新一代信息技术、消费升级、新金融、智慧城市、智能制造、生命科学、数字创意文娱、5G应用等关键领域拓展深度合作机会,与成都高新区携手打造创新创业新高地。”

据成都高新科技投资发展有限公司董事长许君如介绍,目前成都—亚马逊AWS联合创新中心已吸引包括智能家居、短视频、室内精准定位、

AR/VR、智慧诊疗等领域的21家数字经济企业入驻。其中,超过65%的项目面向海外市场开展业务,获得授权知识产权195个,45%的项目累计获得股权融资逾1.3亿元,总体估值超过15亿。

“我们将坚持科技创新和产业创新,全力推进产业链供应链创新链协同发展,打造高质量发展策源地。”成都高新区相关负责人表示,园区将深度融入成渝地区双城经济圈建设,加快推进中国西部(成都)科学城“核四区”中的新经济活力区、天府国际生物城、未来科技城和新一代信息技术创新基地建设,助力成都加快建设高质量发展增长极和动力源。 高欣

杭州高新区率先开展 科技企业创新积分试点

本报讯 近日从杭州高新区(滨江)获悉,园区正创新对科技企业评价工作的方式方法,将率先开展科技企业创新积分试点工作,首创基于企业创新能力的科技企业增信机制,设立创新投入、创新产出、成长性、辅助指标、逆向指标等五大评价维度共20余个指标,根据企业种子期—苗木期—一长期—一壮期—一成熟期5个发展阶段,面向不同发展阶段企业采取不同评价标准进行分级分层评价,全面有效的量化评价企业创新能力,引导和支持创新要素向企业集聚。

据了解,该评价方式将通过深度链接“企业码”落地,主要实现“三个一”功能。一是企业创新“一图清”。

通过点击企业码中的“科技企业创新积分”,可以查看积分维度和评分分析,清晰获取总分与细分指标分值,找准科技创新领域争先创优方向。二是金融服务“一线通”。通过点击“金融超市”,企业可以立即获取银行机构贷款额度与专办热线,线上完成贷款手续。三是创新政策“一键配”。通过点击“政策推送”,根据企业创新画像一键进入高企、瞪羚、雏鹰等相应阶段企业培育库,助力企业精准匹配政策红利。

截至目前,杭州高新区(滨江)首批5000余家科技企业已经完成建模工作,后续将面向全区科技企业推广应用,推动企业创新向更高水平、更高质量、更高效率发展。 王玲

宁波高新区: “高”“新”动能添活力

本报讯 日前,东华软件与华为联合宣布,基于鲲鹏处理器的“鹏霄”服务器在宁波高新区正式上线,一年产量预计突破5万台,此时距该服务器正式首发首用仅半年时间。

在新冠肺炎疫情对全球经济造成严重冲击的情况下,宁波高新区高新技术产业、战略性新兴产业并未受影响。数据显示,园区这两大产业增加值分别占规模以上工业增加值的91.66%和77.22%。

“新兴产业企业活跃的背后,是各行各业多年来自主创新的沉淀,也是政府通过调整产业结构、推动区域高质量发展的集中体现。”宁波高新区管委会相关负责人说,园区充分激发企业活力和创造力,增强企业内生增长动力,同时积极转变政府职能,为企业发展营造良好环境。

瞄准产业生态,搭建软件开发、测试、分发、大数据超算处理等公共技术服务平台,建设人才实训基地,优化产业生态,打造集聚软件产业要素资源的“强磁场”。目前,宁波软件园引进共建了清华大学公共安全研究院、中国联通产业互联网研究院宁

波分院、宁波物联网产业技术研究院3家产业技术研究院;搭建了人工智能公共服务平台、工业互联网平台、开源软件公共技术服务平台及开源空间、软件开发云服务平台等八大公共技术服务平台;建立了中软国际云上软件园及人才实训基地、东软宁波人才数字工场、诺丁汉大学灯塔计划等一批软件人才培养基地。

巩固既有的产业基础、创新优势,今年,宁波高新区还将深入推进新材料创新综合建设,打造高能级创新平台集聚区。以新材料产业创新服务综合建设为先导,加快推进新型光电显示综合建设,培育更多优质创业服务综合体,使园区成为宁波市创新要素最密集的创新综合体。

“通过宁波软件园、新材料创新综合体、生物医药创新园三大平台建设,我们将推动研发投入、高端人才创业、知识产权创造、科技成果转化、新兴产业培育等工作持续领跑宁波市,打造宁波市创新发展的强劲引擎,为浙江省经济实现高质量发展发挥更有效的辐射带动作用。”宁波高新区管委会相关负责人说。 徐霄

宝鸡高新区上半年固定资产投资 同比增长13.6%

本报讯 今年上半年,宝鸡高新区深化“六稳”“六保”工作,统筹疫情防控和经济发展,深化包联帮扶,狠抓项目建设,扩大有效投资,上半年完成固定资产投资81.76亿元,同比增长13.6%,区域经济保持了稳中有进的良好势头。

宝鸡高新区通过强化服务保市场主体、专班推进稳重点项目、狠抓招商引资等多项措施,确保园区高质量发展。今年上半年,先后有2批总投资150亿元的54个重点项目开工建设;总投资684.8亿元、年度投资138.9亿元的86个重点项目快速推进。科技新城高新大道伏羲路—中心二路段项目、泰达康医疗防护用品及原材料生产研发产业园、瑞科负载型贵金属催化剂项目、拓普达钛合金全产业链等项目建设进度均快于原定计划。高铁新城基础设施建设,和谐大道、渭滨大道和宝鸡南站站前广场等重点项目建设,均加快推进, 徐小红

宝鸡南站市民广场大部分主体工程已完成,预计9月底建成投用。

宝鸡高新区牢牢抓住技改扩能这个“牛鼻子”,积极支持智能制造试点示范及推广应用,加快企业数字化生产线、数字化车间、智能化工厂建设,推动新旧动能转化。目前宝钛股份的高品质钛锭、管材、型材生产线建设项目,宇航级宽幅钛合金板材、带箔材生产线建设项目以及检测、检验中心和科研中试平台建设等18个项目列入市级重点工业建设项目,为区域发展培育新动能。宝鸡高新区拿出184万元对宝钛、蒙牛等44户骨干企业给予奖励,协调区内12家金融机构为360户企业融资76.56亿元,稳住了经济发展的基本盘。目前,园区内规模以上工业企业、文化企业及限上批零住餐企业全部复工。中德国际合作产业园成功落户综合保税区,17家企业已经正式签约入驻,14个招商引资项目已经开工进场。



宝鸡吉利汽车发动机生产线一角

图片来源:宝鸡高新区